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Саратов

2023г. 
«Все конфликты в мире и в душе человека проходят через его сердце и возвращаются к нам осмысленными и понятными. 
А то, что понятно, уже не так страшно» 

Фромм Э.

Действительно, конфликты незаметно оставляют «след» в жизни человека, влияют на его психическое здоровье и не всегда становятся осмысленными и понятными. Именно тогда психолог помогает в процессе консультирования конфликтующим сторонам разрешить ситуацию, сделать полезные выводы. 
Современное общество все чаще находится в конфликтах, иногда искусственно создавая их, не учитывая мораль, нравственную сторону конфликтной ситуации, ориентируясь только на выгоду и собственные приоритеты. Психологи отмечают любопытную тенденцию людей создавать негативные представление друг о друге в результате конфликта. И основным единым, универсальным источником конфликта является несовместимость сторон при ограниченных возможностях их удовлетворения. Основным принципом его развития, по мнению К. Боулдинга, является принцип «скерсити» (от англ.- scarcity), т.е. ограниченность, дефицит, нехватка каких-либо ресурсов и благ, материальных и духовных. Но не всегда в ситуации конфликта, стресса человек может осознать истинные его мотивы и потребности.
Медиация –это один из способов урегулирования конфликтов при содействии медиатора на основе добровольного согласия сторон в целях достижения ими взаимоприемлемого решения. Психология, как наука, изучающая психику человека в процессе жизнедеятельности напрямую является главной наукой изучающей конфликт, поведение человека в ситуации острой конфликта, где субъекты вступают в конфликт либо по своей воле, либо против нее. Каждая конфликтующая сторона предпочитает придерживаться своей тактике, имеет свою систему поведения, по-разному видит выход из этого конфликта. Каждая из сторон действует по своему усмотрению, исходя из своих возможностей, применительно к конкретным обстоятельствам, имеют привычный паттерн поведения в ситуации стресса. Иногда эмоции захлестывают конфликтующие стороны так сильно, что уровень стресса растет с геометрической прогрессией и никакое эффективное общение между сторонами просто невозможно. Вскармливание негативных мыслей и эмоций лишь усугубляют ситуацию, а единственным желанием человека становится конфиденциальность в ситуации высокого уровня агрессии и раздражения. Именно в этих случаях психолога спасает медиация, как процесс переговоров с участием нейтральной стороны. Данная процедура представляет собой особый психологический процесс, в котором ведущая роль отведена посреднику. Главной задачей медиатора определить истинные мотивы участников конфликта, разобраться в истинных причинах конфликта, помочь разрешить конфликт социально приемлемым способом, снизив эмоциональное напряжение среди участников процедуры медиации.
В школе я работаю четвертый год. Основной целью педагога-психолога является профилактика дивиантного, аддиктивного поведения, снижение рисков пропусков школьного обучения, повышение школьной адаптации, сохранение психического здоровья несовершеннолетних. Основными трудностями обучения в школе является высокий уровень конфликтности, агрессивных проявлений в отношение сверстников среди учащихся младшего, среднего и старшего звена. Работа сложная, но интересная. Конфликтные моменты между подростками происходят часто и регулярно, периодически перетекают в агрессию, в провокацию, к манипуляциям. Как психологу мне приходится регулярно разрешать конфликтные ситуации, применяя всевозможные техники, методы коррекционной работы. 
В профессиональной деятельности  многие годы я повышаю свою профессиональную компетентность. Получив множество свидетельств и сертификатов ведущих Институтов Москвы, я предпочитаю работать с клиентом в рамках семейного консультирования, гештальт- терапии, символдрамы, стратегической семейной терапия, но с методом медиация я познакомилась в 2015 году. Пройдя обучающий семинар в направлении медиация, я с 2015 года регулярно осваиваю консультирование в медиативном подходе. Однажды, случай из практики перевернул мое скептическое отношение к медиации.

Мой первый профессиональный опыт работы с трудными подростками был ГБУ СРЦ «Возвращение».
Случай из практики: «Несовершеннолетний 14 лет, поступил в центр по личному заявлению. Основная причина обратиться в центр - острый конфликт с матерью, отчимом, рукоприкладство родителей. Подросток неоднократно  находился в различных филиалах на  реабилитации, но разрешить конфликт между членами семьи не удавалось.  В ситуации острого конфликта семья несовершеннолетнего находилась более 20 лет. Основной причиной раздора было нарушение поведения подростка, самовольные уходы, пропуски школьных занятий, несовершеннолетний входил в группу риска, имел опыт употребления химических веществ. Бабушка по линии биологического отца поддерживала внука, «защищала» его от нападков матери, а мама пыталась авторитарно контролировать поведение сына, знала все его «злачные места», регулярно занималась поисками, находила подростка в кругу друзей, ведущих аморальный образ жизни. Были ситуации, когда негативные эмоции клиенток переполняли, и, забыв о последствиях, женщины вели войну в ущерб себе, своей семье, сыну, внуку. Мама н/л и бывшая свекровь отказывались слушать, и тем более разговаривать, видеть друг друга. Между конфликтующими сторонами различные специалисты неоднократно проводили сетевые встречи, но результат был формально положительным.

 В процессе индивидуальной работы с семьей у меня было постоянное ощущение, что запрос на консультативную работу другой. Мальчик являлся лишь симптомом хронических деструктивных отношений в семье. Я оказалась права. Основным мотивом в разрешение конфликта у бабушки было желание лишить мать родительских прав, оформить опеку над внуком и получать алименты на несовершеннолетнего. Мать мальчика стремилась сохранить семью, права матери и защищаться от активных действий бывшей свекрови. Бывшая свекровь стремилась решить конфликт в рамках суда, матери несовершеннолетнего только оставалось защищаться, женщины прошли множество процедур в рамках судебных заседаний. Очередной уход сына в центр являлся следующим кругом судебных тяжб и разбирательств. 

Консультация в рамках медиативного подхода позволила разрешить конфликт. Процедура медиации позволила мне чувствовать себя комфортно в роли посредника, быть эмоционально устойчивой, нейтральной, беспринципной, деликатно задавать вопросы в рамках   Семейного кодекса, Уголовного права, вопросы, которые позволяли видеть конфликт с различных сторон. Женщины и несовершеннолетний самостоятельно делали выводы, проясняли ситуацию, открыто проговаривали свои претензии на рациональном уровне в рамках закона. Конфликт длился в течение многих лет, но после подписания мирового соглашения между конфликтующими сторонами, подросток успокоился, вернулся в семью, женщины стали общаться друг с другом. В доме воцарилось перемирие, которое благоприятно повлияло на будущее подростка. Мальчик иногда приходил в гости в реабилитационный центр, и я могла видеть, что между близкими сохранялся диалог, общая цель женщин- это успешное воспитание сына, внука.
После завершения процедуры я неоднократно анализировала ситуацию, ведь у каждого из конфликтующих сторон была своя мотивация продолжать конфликт и обязательно в рамках судебного процесса. Конфликтующие стороны часто не осознавали истинные желания в разрешении конфликта, женщины не понимали  истинные причины своего гнева, раздражения. Преимущества проведения процедуры медиации – добровольное  решение досудебного урегулирования конфликта, это экономило время, конфликтующие стороны сами устанавливали регламент проведения процесса и главное, процедура всегда была ориентирована на конструктивный поиск решений, учитывая эмоциональное состояние клиенток, личностные аспекты спора. В данном случае, мама находилась в эмоционально истощенном, депрессивном состоянии (в роли жертвы), а свекровь наоборот находилась в возбужденном, агрессивном, эмоционально напряженном состоянии (роль преследователя). Периодически эти роли менялись.  Благодаря процедуре медиации обе стороны смогли посмотреть в будущее с позиции Закона, Семейного кодекса, Уголовного права с учетом анализа прошлых трагедий семьи. Мировое соглашение позволило, как бы расставить все точки, найти выгоды в разрешении спора, делая их осуществление приемлемым и естественным шагом, самостоятельно выбранным- это путь к действию, направленному на разрешение острой ситуации, имеющее общую цель и желание. Медиативный подход позволил конфликтующим сторонам рассмотреть природу конфликта из его осознания, истинных причин, предоставило возможность обоим сторонам увидеть нарушение личных границ друг друга, стратегию и тактику его решений, проследили результаты воинственных действий, их последствия, масштаб «разрушительных действий», которые больше всего влияют на воспитание сына, внука. Процедура медиации позволила в моей работе использовать такие инструменты как нейтральное, беспринципное общение, возможность применять различные техники консультирования в рамках семейной терапии с помощью циркулярных вопросов, гештальт- подходе, ориентируясь на феноменологию клиентов. Как специалисту, педагогу-психологу, мне представилась возможность провести такие тактические приемы переговора, как постепенное повышение сложности обсуждаемых вопросов, разделение проблемы на отдельные составляющие, подчеркивание общности, принцип справедливости «Один режет, другой выбирает», когда одному предоставляется право разделить (пирог, полномочия, функции и т.д.), а другому нужно выбирать из двух частей одну. Смысл приема заключается в том, что первый, опасаясь получить меньшую долю, будет стремиться к тому, чтобы разделить максимально точно. Процедура медиации позволила вести переговор через  посредника- медиатора  регулирующего спор, предоставила возможность говорить четко, по существу, придерживаться собственного видения, опираясь на взгляды всех участников процедуры. Процедура медиации позволила видеть конфликтную ситуацию объективно, изучать  последствия затягивания спора в рамках закона, исследовать среду конфликта, микросреду конфликта, условия взаимодействия людей, непосредственно влияющих на межличностный и межгрупповой конфликт. 
Конфликтующие стороны смогли увидеть весь масштаб микросреды, последствия влияния малой социальной группы, входящих в группу риска на психологическое здоровье несовершеннолетнего. Данная процедура позволила конфликтующим сторонам быть на равных, чувствовать себя эмоционально устойчиво, отстаивать свое мнение и желания, выгоды, сдержанно, уверенно, осознавать противоречия интересов, ценностей, находить различия норм в поведении, видеть разницу в нравственных, духовных ценностях семьи. Несовершеннолетний в процессе медиации смог сохранить чувство защищенности, увидел различия конфликтующих сторон, различия в мотивах поведения матери и бабушки, смысл конфликта,  цели друг друга. Данная ситуация помогла подростку отследить в каких ситуациях ему хочется уйти, «наказать» взрослых, озвучить любимым женщинам свои основные желания, мысли, чувства. Вместе с мамой и бабушкой  провести логические цепочки в решении затяжного хронического конфликта. Переговоры между всеми участниками проходили конструктивно, где все стороны, вовлеченные в проблему, могли открыто обсуждать ситуацию друг с другом, стараясь достичь взаимоприемлемого соглашения. Решение вырабатывалось совместно участниками переговоров. Переговоры происходили на уровне позиций. Обе стороны как бы проводили торг в рамках правового поля, рассматривали ситуацию с позиции «выигрыш-проигрыш», пытались найти компромисс, где каждая из сторон уступила поровну. Затем переговоры происходили на уровне интегративных переговоров (принципиальных интересов), где каждый из сторон находились в выигрышном положении. 
Совместное решение в процедуре  переговоров велось по типу компромисса, когда обе стороны шли на взаимные уступки, когда стороны готовы удовлетворить большую часть интересов друг друга, где учитывалось законность требований и равенство уступок. Перед подписанием мирового соглашения конфликтующие стороны смогли найти принципиально новое решение, учитывая анализ истинных интересов сторон и возможен при обоюдном сотрудничестве участников процесса.

Именно тогда мое отношение к работе в медиативном подходе поменялось и появилось желание расширить возможности в работе со сложными ситуациями.
Чаще всего родители предпочитают отдавать ребенка в социально-реабилитационный центр, демонстрируя его, как симптом, который мешает членам семьи спокойно жить, заниматься своими любимыми делами. На самом деле довольно часто основной мотивацией конфликтующих сторон является потребность разобраться в конфликтной ситуации в рамках Закона, возможно в рамках досудебного делопроизводства. Поэтому я с удовольствие приняла предложение пойти учиться на базовый курс медиации. Мои желания сбываются, и я чувствую удовольствие в том, что смогу еще более эффективно использовать свое консультативное пространство, проводя процедуру медиации в различных подходах. 

В заключение, хочу вспомнить слова Литвак М.: «При деловом конфликте идет обсуждение проблемы. В психологическом конфликте обсуждаются личности. Психологический конфликт идет до взаимного уничтожения, а деловой решает проблему и сближает партнеров» 
Из этих слов можно сделать вывод, что процедура медиации позволяет с учетом психологических знаний решать проблему конструктивно, сближая  партнеров, сохраняя их равные права, и выгоды друг друга, сокращая финансовые расходы, время и здоровье свое и своих детей.
Счастливое завершение сложной проблемы в семье. А ведь именно родители учат своих детей собственным примером любить, быть счастливым, достойно справляться с трудными жизненными ситуациями.
